但以理書第五課 -- 解釋粉牆上警告文字 (但 5:1-31)

重點:

- 1) 伯沙撤縱情宴樂時見異象 (但 5:1-9)
- 「伯沙撤」之意為「願彼勒保護王」。 彼勒是巴比倫神的名字。
- 伯沙撤是尼布甲尼撤的女婿拿波尼度的兒子(尼布甲尼撤的外孫)。 當時拿波尼度是巴比倫王, 常駐守於沙漠綠州的提瑪城, 故任命伯沙撤為巴比倫大軍的統帥, 作攝政王, 一同執掌王權。(參 但 7:1; 8:1)
- 用別國的祭詞器具飲酒, 表示輕慢和褻瀆該國的宗教。 被視為極之不敬的行為。 伯沙撤因酒後失性, 做出不尋常的傻事。 並用這些聖物飲酒讚美被造的假神, 這種褻瀆上帝的行為必遭受刑罰。
- 6 節描寫伯沙撤極度戰競恐懼, 至全身發抖。
- 「位列第三」是伯沙撤以下最大權的官員, 因在他以上有拿波尼度。
- 前半段各人開懷暢飲, 得意忘形。 而後半段卻是戰競恐懼、 手足無措, 不知那將要來臨的刑罰是甚麼。
- 2) 召但以理解釋牆上的文字 (但 5:10-16)
- 在無計可施之時, 王的母親前來解圍。
- 太后推崇但以理, 也清楚明白但以理的能力。
- 可惜伯沙撤沒有一點謙卑悔過之心, 對但以理並不尊敬。 從經文可見但以理 不再如前在朝中侍立。 (參 但 2:49)
- 3) 但以理對牆上文字的解釋 (但 5:17-28)
- 但以理講解牆上的文字是他的責任(忠於他在地上的職責, 也忠於上帝的恩賜), 不是為了得獎賞。
- 但以理再次指出偉大如尼布甲尼撤, 滿有權柄、 能力, 卻因驕傲而被上帝刑罰, 活得像野獸一樣。 直至他悔改後, 才明白世間真正的掌權者是上帝。 (參但 4:29-37)
- 伯沙撒沒有從他外祖父的經歷學到謙卑的功課。(但 5:22) 反而更加妄自尊大, 直接敵對、 挑戰上帝。 妄用聖殿器皿飲酒作樂及拜假神。 牆上的文字清楚宣告: 伯沙撤的年日己被數算, 日子巳滿。 他巳被放在天秤量稱, 顯出虧欠太多。 故他的國要被粉碎, 為瑪代和波斯人瓜分。
- 但以理沒有如第四章一般向伯沙撤進諫。(參 但 4:27) 卻直接宣告上帝的審判, 可見伯沙撒罪大惡極(1. 自高 2. 妄用聖物褻瀆上帝 3. 拜偶像 4. 不敬畏上帝), 刑罰立刻來到。
- 4) 異象的實現 (但 5:29-31)
- 伯沙撤被殺應驗了但以理的預言。 巴比倫國隨後滅亡。
- 歷史學家記錄瑪代波斯的聯軍把幼發拉底河改道, 沿河床而上, 借巴比倫人 狂歡飲宴之時突擊, 奪取了巴比倫城。

總結:

本章描寫伯沙撤的狂妄, 褻瀆上帝聖殿的器皿, 導致上帝的刑罰。 伯沙撤的問題是「驕傲」, 不把上帝放在眼內。 「心中驕傲」是世人最大的通病, 也是神最不喜悅的。 先知以賽亞給「驕傲」作了一個定義 — 藐視不尊崇耶和華。(參賽 2:6-18) 真正謙卑的人心裏接受上帝有最高主權, 承認祂的偉大和能力, 並把榮耀歸給上帝。 上帝才是世間真正的統治者, 祂可以廢王立王。 祂手中掌管人的氣息, 管理人一切的行動。 故此, 人在上帝面前不可自高, 反要謙卑、 懼怕。(參 詩 90:7-12)

金句:

提客勒, 就是你被稱在天平裏顯出你的虧欠。(但 5:27)

問題討論:

- 1. 伯沙撒看到甚麼異象? 他有何反應? 為何他有如此強烈反應?
- 2. 伯沙撤的宴會與粉牆上的文字和宣告有何關連?
- 3. 太后為何向伯沙撤舉薦但以理? 你覺得太后是個怎樣的人?
- 4. 13-16 節: 伯沙撤對但以理的態度如何?
- 5. 但以理為何不接受獎賞?
- 6. 18-24 節: 但以理責備伯沙撤的內容是其麽? 與 1-4 章的內容有何關係?
- 7. 23 節:我們怎樣才能做到「將榮耀歸於那手中有你氣息,管理你一切行動的神。」?
- 8. 「但以理」和「伯沙撒」的名字意義有何不同?
- 9. 本章的經文對你有何提醒或幫助?